
VERBALE N. 1 

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 28 APRILE 2014 

 

Il giorno 28 aprile alle ore 10,30 presso la sede camerale, sotto la presidenza 

dell’On. Dr. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli si è riunito il Consiglio Camerale di cui 

all’avviso di convocazione prot. n. 6448 del 17.4.2014. 

Sono presenti i Signori: 

- Stefano Bellati    - Consigliere 

- Marialisa Boschetti   -       “ 

- Maurizio Carvani    -       “ 

- Alberto Cazzani    -       “ 

- Gaetano Cerri    -       “ 

- Giuseppe Daidone   -       “ 

- Pietro Ferretti    -       “ 

- Piero Maccarini    -       “ 

- Giovanni Merlino    -       “ 

- Roberto Mori    -       “ 

- Luigi Negri    -       “ 

- Riccardo Ravizza    -       “ 

- Danilo Semenza    -       “ 

- Blandino Taccuso    -       “ 

 

Dott. Roberto Fedegari   - Revisore dei Conti 

Rag. Maria Luisa Portaluppi   -       “          “       “ 

Sono assenti giustificati i Signori: Carlo Arata, Paolo Bianchi, Giancarlo Bravi, 

Fausto Crevani, Giorgio Ferraris, Ghezzi Giuseppe, Romeo Iurilli, Isa Maggi, Luigi 

Sanguinetti, Roberto Sclavi, Mario Spadini, Gianfranco Urrata (Consiglieri) e la Dott.ssa 

Paola Beolchi (Revisore dei Conti). 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale 

della Camera di Commercio di Pavia. Assistono alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, 

Vice Segretario Generale e la Rag, Paola Brega Responsabile del Servizio Risorse e 

Patrimonio. 
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Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la 

comunicazione prot. n. 6448 del 17.4.2014, dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno che 

risulta il seguente: 

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente; 

2. Comunicazioni della Presidenza; 

3. Approvazione Bilancio d’esercizio al 31.12.2013. 
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DELIB. N. 1 

 

TITOLO LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE DELLA 

SEDUTA PRECEDENTE 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.4.2014 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Stefano Bellati Consigliere Presente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente  

Giancarlo Bravi Consigliere Assente presenti: 15 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 15 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 15 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Assente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Assente  

Romeo Iurilli Consigliere Assente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Isa Maggi Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Assente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  

Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Assente  

Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Presente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia. Assistono alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario 

Generale e la Rag. Paola Brega Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio. Il Presidente, dopo 

aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento.
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Indi il Consiglio Camerale, 

all’unanimità 
d e l i b e r a 

1. di approvare il verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 3 dicembre 2013 (All. 
“A”). 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 2 

 

TITOLO COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.4.2014 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Stefano Bellati Consigliere Presente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente  

Giancarlo Bravi Consigliere Assente presenti: 15 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 15 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 15 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Assente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Assente  

Romeo Iurilli Consigliere Assente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Isa Maggi Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Assente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  

Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Assente  

Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Presente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia. Assistono alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario 

Generale e la Rag. Paola Brega Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio. Il Presidente, dopo 

aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento.
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1) Riforma delle Camere di Commercio 

 

 

 

Il Presidente ritiene opportuno richiamare l’attenzione dei colleghi consiglieri sul 

dibattito relativo al futuro degli Enti camerali che si è intensificato nelle ultime settimane in 

relazione alle ipotesi formulate dal Governo. Nel gennaio scorso il “Job act” promosso dal 

Segretario Renzi aveva previsto l’eliminazione dell’obbligo di iscrizione alle camere di 

commercio. Successivamente le proposte di spending review formulate dal Commissario 

Cottarelli hanno ipotizzato un recupero di risorse dalle Camere di Commercio di 1 miliardo e 

400 milioni di euro in tre anni, ossia una cifra pari a quella che il sistema riceve in un anno 

dal versamento del diritto annuo da parte delle imprese. Più di recente si è inoltre diffusa la 

notizia che il Documento di Economia e Finanza 2014 avrebbe potuto contemplare la 

soppressione degli Enti camerali e il trasferimento delle funzioni ad altri enti territoriali 

pubblici, ma il testo poi approvato dal Consiglio dei Ministri ha invece previsto una 

razionalizzazione del sistema camerale rinviando i relativi interventi al momento in cui verrà 

delineata una più ampia riforma della Pubblica Amministrazione, ossia al prossimo mese di 

giugno.   

Nel frattempo il sistema camerale si è mobilitato su vari fronti. A livello locale e 

nazionale sono state avviate azioni tese a sensibilizzare i rappresentanti eletti in parlamento e 

le istituzioni politiche in merito al fondamentale ruolo svolto dagli enti camerali - in molti 

casi presenti sui territori da secoli, sia in termini di garanzia, trasparenza e legalità delle 

relazioni economiche grazie alla tenuta del Registro Imprese, sia per ciò che concerne le 

funzioni di  sostegno diretto alle imprese soprattutto medie e piccole e di stimolo allo 

sviluppo dei territori.  L’Unione nazionale si è impegnata in una incisiva azione di 

comunicazione, ma soprattutto ha coordinato un serio dibattito all’interno del sistema, che ha 

coinvolto a più riprese i Presidenti e i Segretari Generali, volto ad elaborare proposte di 

autoriforma che consentano di soddisfare gli obiettivi di razionalizzazione perseguiti dal 

governo, salvaguardando nel contempo ruolo e funzioni dell’Istituzione.  

Nel corso di un recente incontro convocato dal Presidente di Unioncamere 

Dardanello è stata esaminata una piattaforma di proposte che prevedono la possibilità di 

conservare l’articolazione territoriale del sistema riducendo però di circa la metà il numero 
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degli enti, ciò sulla base di parametri di efficienza basati sui costi standard e che valorizzino 

la capacità delle organizzazioni di restituire ai territori di riferimento, attraverso le funzioni 

promozionali, una quota pari ad almeno il 50% del diritto annuale. La piattaforma prevede 

inoltre lo sviluppo di servizi associati a livello regionale e nazionale per le funzioni non 

sussidiarie al fine di creare economie di scala, la liberazione di risorse da gestire in stretto 

coordinamento con le politiche del governo, ed infine una semplificazione delle procedure di 

nomina degli organi di vertice. 

Questo pacchetto di proposte – che il Presidente ritiene di condividere -  verrà votato 

nella giornata di domani, 29 aprile, dall’Assemblea di Unioncamere, composta da tutti i 

Presidenti. Contestualmente si darà mandato al Presidente Dardanello per  trattare con i 

rappresentanti del Governo le migliori soluzioni nell’interesse di un sistema che può 

considerarsi a pieno titolo meritevole di un riconoscimento per l’efficienza e la qualità dei 

servizi offerti, e le cui performance non sono sicuramente replicabili – come l’esperienza dei 

suap assegnati ai comuni ha dimostrato - da parte di altri comparti della pubblica 

amministrazione. 

Il Consiglio, condividendo la posizione espressa dal Presidente di sostanziale 

adesione alle proposte di riforma elaborate in sede di Unioncamere nazionale, prende atto. 
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2) Iniziative per la partecipazione a EXPO 2015 

 

 

 

Il Presidente informa che la Camera sta lavorando intensamente per garantire una 

adeguata promozione delle produzioni agroalimentari pavesi nell’ambito di Expo 2015 e per 

attrarre i visitatori della manifestazione sul territorio valorizzando il patrimonio ambientale e 

culturale e il settore dell’accoglienza turistica.  

In particolare si è pervenuti alla stipula di un protocollo d’intesa che coinvolge 9 

Camere di Commercio e relative province italiane qualificate come “territori del Riso”, 

insieme alle quali si perverrà – sotto la guida operativa dell’Ente Nazionale Risi – ad allestire 

un padiglione dedicato a questa importante produzione, per la quale la nostra provincia è 

leader. Sono state vagliate diverse proposte formulate dalla società Expo 2015 Srl per 

individuare gli spazi più adeguati, i quali dovranno ospitare funzioni sia commerciali che 

“educational”, oltre che funzioni di ristorazione. Nelle ultime settimane si è pervenuti a 

delineare un accordo con Fiereparma che in collaborazione con Federalimentare è soggetto 

deputato a gestire le partecipazioni e gli allestimenti nell’ambito del Padiglione Italia e che 

sta elaborando un progetto di percorso coordinato ma distintivo per la valorizzazione del 

territorio, delle istituzioni e per l'organizzazione degli spazi e layout necessari. Le Camere di 

Commercio partecipanti contribuiranno ai costi di plateatico e di allestimento in quota 

proporzionata all’estensione delle rispettive coltivazioni risicole, mentre per quanto riguarda 

la partecipazione delle imprese verrà emanato un apposito bando.  

Si sta nel frattempo approfondendo la possibilità di promuovere, sempre nell’ambito 

del Padiglione Italia, anche la produzione vinicola.  

Inoltre la Camera di Commercio sarà presente all’interno dello spazio dedicato alle 

eccellenze lombarde, da realizzare in collaborazione con Unioncamere Lombardia, volto a 

illustrare la ricca gamma delle produzioni agroalimentari regionali e a comunicarne la 

valenza economica e culturale attraverso momenti di approfondimento dedicati anche alle 

caratteristiche nutrizionali, alle modalità di fruizione e alle tecniche produttive. 

Il Consiglio prende atto. 
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3) Prossimi eventi in programma 

 

Il Presidente informa i Colleghi consiglieri in merito a due eventi di particolare 

rilevanza che si svolgeranno prossimamente presso la sede camerale.  

In particolare il giorno 8 maggio p.v. verrà realizzato il Seminario dal titolo 

“Infrastrutture e Logistica: precondizioni per il rilancio dl territorio”, organizzato su proposta 

del Comitato Infrastrutture e Trasporti istituito lo scorso hanno presso la Camera, presieduto 

dal Consigliere Alberto Cazzani. Nel corso della giornata - alla presenza dell’Assessore 

Regionale alle Attività produttive, Ricerca e Innovazione, Mario Melazzini - saranno 

presentati due importanti studi promossi dalla Camera di Commercio di Pavia in tema di 

infrastrutture e logistica: quello relativo alla fattibilità delle catene logistiche, realizzato a 

cura di Uniontrasporti, e quello relativo all’impatto delle scelte strategiche in tema di 

infrastrutture sugli scenari (alternativi) di sviluppo socio-economico provinciale, realizzato in 

collaborazione con l’Università di Pavia. Nella seconda parte del Convegno si terrà una 

Tavola Rotonda di approfondimento in cui saranno coinvolti gli operatori economici del 

territorio, le principali autorità locali e una rappresentanza dell’Assessorato Regionale alle 

Infrastrutture.  

Per il giorno 5 giugno p.v., inoltre, è calendarizzata la tradizionale “Giornata 

dell’Economia” che verrà celebrata in contemporanea da tutte le Camere di Commercio 

italiane. Come noto l’evento si propone quale momento per fare il punto della situazione 

sullo stato delle economie territoriali valorizzando il ruolo di Osservatorio economico svolto 

dall’Ente, e per condividere con la comunità economica locale valutazioni e prospettive in 

merito alle strategie di rilancio e alle prospettive di sviluppo futuro. La Camera di Pavia 

intende prestare particolare attenzione all’organizzazione dell’edizione 2014 dal momento 

che l’economia pavese sta chiudendo una fase di ciclo economico particolarmente critica, che 

ha notevolmente indebolito il sistema produttivo. Come di consueto nell’ambito della 

Giornata verrà presentato l’annuale Rapporto Economia Pavese predisposto dall’Ufficio studi 

camerale. Intorno a questa dettagliata fotografia si svilupperanno i commenti di autorevoli 

esperti e commentatori con i quali si terrà conto anche dell’inquadramento delle dinamiche 

locali all’interno del più ampio quadro dello sviluppo economico nazionale ed europeo.  

Il Presidente invita caldamente tutti i Consiglieri a partecipare ai due eventi e a 

divulgarne la conoscenza presso i propri interlocutori. 
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DELIB. N. 3 

 

TITOLO APPROVAZIONE BILANCIO D’ESERCIZIO AL 

31.12.2013 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.4.2014 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Stefano Bellati Consigliere Presente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente  

Giancarlo Bravi Consigliere Assente presenti: 15 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 15 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 15 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Assente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Assente  

Romeo Iurilli Consigliere Assente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Isa Maggi Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Assente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  

Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Assente  

Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Presente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia. Assistono alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario 

Generale e la Rag. Paola Brega Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio. Il Presidente, dopo 

aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento. 
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Il Presidente ricorda che, in ottemperanza all'art. 15 della legge n. 580/1993 e 

successive modifiche ed integrazioni, il Consiglio si riunisce per l’approvazione del Bilancio 

d’esercizio 2013 predisposto dalla Giunta Camerale e redatto ai sensi del DPR 2.11.05 n. 254. 

Il Presidente procede, quindi, ad illustrare sinteticamente i documenti di bilancio 

evidenziando gli apprezzabili risultati di tipo economico-patrimoniale e i principali risultati 

gestionali in ordine allo sviluppo delle attività. 

Innanzitutto viene dato conto delle criticità che hanno connotato lo scenario 

economico locale nel corso di tutto l’anno: infatti, nonostante i segnali di ripresa della 

produzione industriale emersi nell’ultimo trimestre il relativo indice annuale rimane fermo 

(con un valore di 88,64) a livelli molto inferiori rispetto al periodo precedente alla crisi (107 

nel 2007). Il comparto artigiano risulta particolarmente colpito e ha mostrato un ulteriore 

peggioramento dei principali indicatori congiunturali. Anche il tasso di crescita del tessuto 

produttivo è ancora negativo (-0,58% al netto delle cessazioni d’ufficio) a causa 

dell’aggravamento del tasso di mortalità imprenditoriale. E’ stata rilevata una lieve riduzione 

del tasso di occupazione (dal 64 al 63%) che ha interessato la componente maschile a fronte 

di un miglioramento di quella femminile. Unico dato rassicurante è quello relativo all’export 

per il quale la provincia di Pavia, con un +17% su base annua, si è collocata in testa alle 

classifiche sia regionale che nazionale.  

A fronte di questo scenario la Camera ha offerto – insieme alla propria azienda 

speciale Paviasviluppo - una gamma  ancora più ampia di servizi ad alto valore, rafforzando 

gli interventi di agevolazione diretti alle singole imprese (bandi di contributo), e 

promuovendo nuovi progetti di supporto alla competitività imprenditoriale e territoriale. In 

particolare, numerosi e consistenti sono stati gli interventi finalizzati ad aiutare gli operatori 

ad ottenere una maggiore visibilità sui mercati, sia interno che estero, e ad accompagnarli in 

una seria valutazione dei propri punti di forza e delle opportunità di crescita da valorizzare. 

Significativo è stato anche il contributo dato  per introdurre innovazioni e miglioramenti nella 

gestione aziendale, per stimolare la nascita di nuove attività e per migliorare le condizioni e le 

opportunità di accedere al credito in chiave di superamento delle strozzature presenti nel 

sistema bancario. Si è inoltre dato spazio all’obiettivo di valorizzare l’eccezionale occasione 

di promozione del territorio costituita da Expo 2015, intraprendendo azioni  mirate per 

incrementare l’attrattività turistica e incominciando a progettare le più adeguate modalità per 

rappresentare le eccellenze pavesi nell’ambito dei padiglioni espositivi della manifestazione. 
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Con le attività rivolte all’armonizzazione del mercato (mediaconciliazione, ispezioni 

metriche, registrazione di marchi brevetti) sono state favorite la correttezza e la fluidità delle 

relazioni economiche e la tutela della proprietà industriale, mentre attraverso le funzioni 

anagrafiche e di registrazione dei fatti inerenti la vita delle imprese si è lavorato per 

perseguire  la semplificazione degli adempimenti, in collaborazione con i Comuni della 

provincia pavese titolari dei Suap e con il Tribunale. 

Come emerge dai documenti contabili, l’Ente camerale è riuscito a mettere in campo 

queste attività e a rafforzare la propria missione di sostegno e incentivazione al mondo 

imprenditoriale, chiudendo il bilancio in attivo nonostante la ulteriore lieve contrazione delle 

entrate, dovuta sia alle perduranti difficoltà in cui versano le imprese sia alla contrazione dei 

proventi finanziari. Ciò è stato possibile grazie ad un notevole sforzo di razionalizzazione e di 

contenimento delle spese.  

In particolare con l’erogazione di risorse destinate alla promozione di imprese e 

territorio per 4,3 milioni di euro (5% in più rispetto al 2012), la Camera ha dato un messaggio 

di grande attenzione e responsabilità dimostrando di poter restituire alla comunità economica 

una quota molto consistente dei propri proventi correnti, pari al 36,33% contro il 34,4% del 

2012. Se misurato rispetto agli incassi effettivi da diritto annuo, questo impegno incide per il 

67%. 

A fronte di ciò è decisamente apprezzabile il risultato dell’esercizio, di segno 

positivo per quasi 160.000,00 euro, indicativo di una gestione che ha saputo compenetrare le 

esigenze di una organizzazione dinamica e in continuo aggiornamento con obiettivi di 

razionalizzazione e contenimento, recuperando ulteriore spazio per valorizzare le funzioni di 

sostegno allo sviluppo del sistema economico locale. 

A conferma della oculata gestione realizzata nel corso dell’esercizio, il Presidente 

sottolinea il dato relativo alle spese di funzionamento che sono diminuite del 16,4% rispetto 

al 2012 e incidono sugli oneri correnti per il 22% contro il 25% dell’esercizio precedente. 

Indicativo dell’efficacia del percorso di razionalizzazione avviato è anche il dato relativo alle 

spese di personale, che risultano diminuite del 5,5% rispetto al 2012.  

Per ciò che concerne il risultato dell’Azienda Speciale Paviasviluppo – il cui 

Bilancio, predisposto dal Consiglio di Amministrazione viene approvato contestualmente a 

quello camerale - il Presidente evidenzia che il contributo della Camera di Commercio 

nell’esercizio 2013 è complessivamente pari a € 1.042.526,00 (di cui € 519.743,00 a 
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copertura dei costi per la realizzazione del programma di attività ed € 522.783,00 a copertura 

dei costi di gestione), che  la consistenza dei costi per attività promozionali, pari a € 

1.116.981,00, è stata sostanzialmente paragonabile a quella dell’anno precedente a fronte di 

un apprezzabile sviluppo dei servizi di assistenza alle imprese, e infine che i mezzi finanziari 

propri dell’Azienda hanno assicurato piena copertura dei costi di struttura (con un indice di 

rapporto pari a 1,15) . 

Il Presidente, a completamento dell’illustrazione della gestione, ricorda come 

nell’anno in corso siano proseguiti i prelievi fiscali a carico dell’Ente e i versamenti 

obbligatori alle casse dello Stato previsti dalle diverse manovre di finanza pubblica. A 

maggior ragione conferma quindi il proprio giudizio di soddisfazione per il risultato 

economico raggiunto e per gli interventi promozionali che ritiene siano stati di concreta 

utilità e di supporto alle imprese. 

Terminata la relazione, il Presidente cede la parola al Presidente del Collegio dei 

Revisori dei Conti Dott. Roberto Fedegari, il quale dà lettura della relazione del Collegio dei 

Revisori che esprime parere favorevole all’approvazione del Bilancio. 

Indi il Consiglio Camerale, 

richiamati gli artt. 11 e 15 della legge n. 580/93 e successive modifiche e 

integrazioni; 

visto il Bilancio d’esercizio 2013 così come proposto dalla Giunta Camerale con 

deliberazione n. 41 del 14.4.2014, redatto conformemente a quanto disposto dal DPR 254/05; 

visto l’art. 66 del citato DPR 254/05, in cui è stabilito che i bilanci delle aziende 

speciali camerali debbano essere approvati dai competenti organi amministrativi delle 

aziende in tempo utile per essere sottoposti al Consiglio camerale quali allegati al bilancio 

della Camera, e che il Consiglio adotta le determinazioni in ordine alla destinazione dell’utile 

o al ripiano della perdita delle aziende speciali; 

visto il Bilancio d’esercizio 2013 dell’Azienda Speciale Paviasviluppo predisposto 

dal Consiglio dell’Azienda con deliberazione n. 16 del 25 marzo 2014 (All. “B”), che 

evidenzia un minor contributo liquidato dalla Camera per € 172.526,27; 

preso atto che la proposta di Bilancio di esercizio pervenuta dalla Giunta Camerale 

ha tenuto conto dei risultati di gestione dell’Azienda Speciale prevedendo il debito nei 

confronti della medesima per il minor contributo erogato nel 2013; 
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visto lo Stato Patrimoniale ed il Conto Economico che rilevano la situazione 

contabile al 31.12.2013 ed evidenziano, a tale data, un avanzo d’esercizio complessivo di € 

158.878,93 ed un patrimonio netto di € 30.965.164,47; 

vista la Nota Integrativa (All. “E”); 

vista la Relazione sulla gestione ed il relativo allegato Consuntivo dei proventi, degli 

oneri e degli investimenti di cui all’art. 24 del DPR 254/05 (All. “F”);  

visti i prospetti delle entrate e delle uscite dei dati SIOPE del mese di dicembre 2013 

ex art. 5 - comma 1 - del Decreto Ministero delle Finanze n. 25446/2011 (All. “G”); 

vista la relazione del Collegio dei Revisori dei Conti della Camera che esprime 

parere favorevole alla approvazione del Bilancio (All. “H”); 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il Bilancio d’esercizio e relativi allegati dell’Azienda Speciale Paviasviluppo 

(All. “B”); 

2. di autorizzare il versamento alla suddetta Azienda Speciale di € 172.526,27 per minor 

contributo erogato nel 2013 e iscritto nei debiti dello Stato Patrimoniale dell’Ente al 

31.12.2013; 

3. di approvare il Bilancio d’esercizio 2013 della Camera che si compone dei seguenti 

documenti: 

a) Conto economico al 31.12.2013 (All. “C”); 

b) Stato patrimoniale al 31.12.2013 (All. “D”); 

c) Nota integrativa (All. “E”); 

d) Relazione sulla gestione e relativo allegato Consuntivo dei proventi, degli oneri e 

degli investimenti (All. “F”); 

e) prospetti delle entrate e delle uscite dei dati SIOPE del mese di dicembre 2013 ex art. 

5 - comma 1 - del Decreto Ministero delle Finanze n. 25446/2011 (All. “G”). 

 

 

 

================================================================== 
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Al termine della trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno il Presidente 

ricorda che sono in corso proprio in questi giorni le procedure di rinnovo del Consiglio 

Camerale la cui scadenza è fissata per il prossimo 7 luglio. Pertanto – fatte salve eventuali 

proroghe tecniche - la riunione odierna rappresenta l’ultima del mandato quinquennale 

assegnato dalla legge.  

Il Presidente, quindi, ringrazia sentitamente tutti i Colleghi per l’impegno profuso 

nelle funzioni di indirizzo dell’Ente e per la collaborazione prestata nel realizzare una 

missione istituzionale di grande spessore. Il compito si è rivelato particolarmente 

impegnativo, dato lo scenario economico avverso per le imprese, ma la Camera ha dimostrato 

di saper agire concretamente per sostenerle e per promuovere effettive occasioni di sviluppo 

del territorio, producendo in questi cinque anni un valore aggiunto di sicuro rilievo, 

nell’interesse di tutta la comunità economica.  

Il Presidente ritiene che tale compito sia stato svolto da tutti con alta dedizione e 

condivide con il consesso dei Colleghi la soddisfazione per i risultati raggiunti nel corso del 

mandato.  

Alle ore 11,30 il Presidente ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

(Federica Pasinetti)     (Giacomo de Ghislanzoni Cardoli) 

 

 


